

В последнее время все чаще слышны разговоры о том, что нашему Министерству внутренних дел необходима реформа. Вот и назначение нового министра сопровождалось подобными комментариями, тем более что главный милиционер страны пришел в ведомство из КГБ.

А тем временем в белорусской истории уже был министр, карьера которого связана с несколькими ведомствами. Первый глава внутренних дел независимой Беларуси Владимир Егоров тоже переходил из одной структуры в другую. При этом Владимир Демьянович не похож на классического силовика: дома с женой разговаривал по-белорусски, в советские годы выучил латышский, а на пенсии читает Быкова. С Владимиром Егоровым мы поговорили о том, есть ли конкуренция между разными силовыми ведомствами, как нужно реформировать белорусскую милицию и тяжело ли выходить на пенсию после того, как достиг таких высот в карьере?

### «Латышский выучил за два месяца»

С Владимиром Егоровым мы встретились на его даче под Минском. Двухэтажный коттедж из красного кирпича просто утопает в зелени, а по подстриженным газонам вальяжно ходят коты. Тут бы погоду и природу обсудить, но разговор начинаем со службы.

- Владимир Демьянович, один из самых интересных моментов в вашей биографии - это должность министра внутренних дел Латвии. Как вы попали в балтийскую страну?

- Меня назначили в августе 1985 года. Этот день я до сих пор помню. Заходил в кабинет министра (внутренних дел СССР. - Ред.), а он говорит:

- Придется тебе ехать.

- Куда и с кем? - поначалу думал, речь идет о командировке.

- Одному. В Латвию. Будешь министром.

Если честно, даже хотел отказатьсь от должности, но человек в погонах должен быть готов к тому, что будет служить там, где необходимо.

И хотя в Риге меня встретили очень приветливо, я сразу столкнулся с проблемой: у латышей очень размежеванный темп жизни, они никуда не торопятся, очень многие милиционеры относились к службе как ко второстепенному занятию. Главное - хорошо отдохнуть на Балтийском море. Такая расслабленность ставила меня в тупик, ведь найти кого-то из начальников в выходной день на работе было невозможно. В общем, пришлось ломать их психологию, суббота была объявлена рабочей для всего руководящего состава.

Еще один нюанс - языковой барьер. Как-то на совещании два офицера переговаривались между собой по-латышски, то ли меня обсуждали, то ли о чем-то своем говорили. Меня это так задело, что в тот же день попросил найти для меня преподавателя латышского языка. Чтобы быстрее выучить чужой язык, специально не стал менять секретаря и водителей на русскоязычных, и уже через два месяца понимал латышей и мог поддерживать разговор.

А потом меня назначили руководителем Представительства МВД СССР в Афганистане. Это стало для меня самой суповой школой жизни, непонятные мусульман-

# Беседка

## Бывший председатель КГБ «Дома я со разговаривал



На даче Владимир Егоров читает Быкова и ухаживает за розами.

### ДОСЬЕ «КП»

Владимир Егоров, 72 года. Родился 7 ноября 1939 года в деревне Речица Чериковского района Могилевской области.

Окончил Могилевский пединститут, Высшую школу КГБ СССР (ныне - Академия ФСБ России).

Работал директором Чериковского районного Дома культуры, секретарем ЦК.

1981 год - начальник УВД Брестского облисполкома, далее - первый заместитель Министра внутренних дел БССР.

1985 - 1986 гг. - министр внутренних дел Латвии.

1986 - 1989 - руководитель Представительства МВД СССР в Афганистане.

1989 - 1990 - начальник Главного управления внутренних дел на транспорте МВД СССР.

1990 - 1994 - министр внутренних дел Беларуси.

1994 - 1995 - председатель КГБ.

предложили возглавить... МВД. Но в одну реку дважды не входят. Кстати, во времена президентских выборов в 1994 году я стал доверенным лицом Станислава Шушкевича. Он проиграл, я уже думал, что после этого меня в руководство никто не позовет, но ошибся. Президент Лукашенко лично предложил мне возглавить КГБ. Что интересно: те люди в Верховном Совете, которые меня снимали с должности министра внутренних дел, без вопросов утвердили в должности председателя КГБ.

### «До сих пор храню все документы на имущество»

- Многие силовики в 90-е годы уходили в бизнес. Вам никогда не приходила в голову мысль, что стоит все бросить и открыть собственное дело?

- Однажды мне поступило предложение стать генеральным директором крупной фирмы, как говорили в то время, нужно было «крышеваться» организацию. Отказался без раздумий. Мне, генералу-полковнику, заниматься такими вещами было низко.

Я даже не мог представить, как буду звонить бывшим подчиненным с просьбой отстаивать интересы какой-либо фирмы.

- Интересно, что заработал за свою жизнь бывший министр МВД и председатель КГБ?

- У меня есть квартира в Минске, вот эта дача, на которой мы сейчас находимся, и машина. Вы можете посчитать это деформацией личности, но я храню все документы на имущество, отчеты по строительным материалам и

- Мы стояли у окна и видели, как было прорвано милиционское оцепление и двое мужчин залезли на памятник Ленину

### КГБ и МВД разделяют огромные железные двери

- Из МВД вам пришлось уйти. Как восприняли коллеги ваш переход из МВД в КГБ?

- Очень спокойно, а как они должны были к этому относиться, если на тот момент я больше не принадлежал к министерству? Меня ведь уволили. Несмотря на то, что я

# «КП»

и экс-глава МВД Владимир ЕГОРОВ:

## своей женой по-белорусски»



С женой Ядвигой генерал-полковник и в театре вместе ходил, и отыхать ездили.

Игоря Шуневича есть намерение собрать всех бывших министров внутренних дел для разговора о том, какая должна быть реформа.

- Владимир Демьянович, это правда, что вы ревновали жену к работе?

- Было такое. Мне не нравилось, что административная работа отнимала у нее слишком много времени. Ядвига была очень ответственной,lopodzina задерживалась в университете и за все переживала. Мне кажется, она скорела именно на работе.

Никогда не забуду, как перед свадьбой будущая супруга

сказала: «Если придется выбирать между тобой и работой, то я выберу тебя». Ну я послушал и женился (смеется).

- А она, как истинная женщина, передумала?

- Я никогда не был против того, чтобы жена работала. Она очень образованная, уважаемый человек, который много сделал для развития культуры родной Беларуси. Кто-то из ее однокурсниц эмигрировал в Израиль, в то время это считалось предательством, а будущая жена выскользнула по этому поводу не так. В общем, мне поручили ее вызвать и поговорить. Пришла, красавица такая, молодая, мы побеседовали и расстались. Через некоторое время я приехал в Москву, позвонил ей и назначил встречу.

- И как вы все-таки уживались вместе? Вы - человек с характером, а она...

- «Узнёслая!» Иногда мне приходится отпускать ее на землю, жена никогда не обижала и прислушивалась к моим советам. Она же была белорусско-иранской автомобилеводкой. Он с детства нервно дышал к машинам, собирая коллекционные модели, и из каждого заграниценного поездки я привозил ему игрушечные автомобили. В четыре года сына уже мог отличить BMW от «Опеля». Мы даже отвечали с ним у жены две полки в стенке, где выставлялась его коллекция.

- Неужели такому активному человеку, как вы, не скучно сидеть на пенсии?

- Вы будете смеяться, но у меня мало свободного времени. На даче дед уйма, когда живу в городе, хожу в Национальную библиотеку, столько книг еще не прочитано! Вот недавно по-новому открыл для себя Быкова, жаль, что в книжном магазине не было его последней книги. Годы научили меня одному: не надо ничего откладывать на потом, я мечтал, что мы с женой съездим в Арабские Эмираты, но не получилось... Думаю, осуществлю свою мечту уже вместе с внуком.

- И у вас никогда не возникало разногласий?

- В суждениях и высказываниях Ядвиги была более резкой. Ей не все нравилось, что происходило в белорусской культуре, образовании, политике, я же в этих вопросах былдержаным. Хотя теперь понимаю, что жена была права.

- «Я был против того, чтобы сын стал милиционером»

- Владимир Демьянович, скажите честно: вам пенсия хватает на жизнь?



Поженились Владимир Егоров и Ядвига Григорович лишь спустя 20 лет после первой встречи.

Беседовала Катерина БОРИСЕВИЧ. Фото Сергея ГАПОНА из семейного архива.